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Független politikai napila 

Megjelenik minden reggel 

Az uj konverziós törvényjavaslal 

Elmaradt a várati szinház 

Meghosszabbitijak 
a gazda moratóriumot, 
az uj konverzióés förvényi csak 

a nyáron fárgyalják 

Atszervezik a Vajda kormányt. - Mauiu Ole szországba 

utazott, Mihalache Geniben Macdona ddal tárgyal 

Bukarestből jelentik: Kormánykörökben 

biztosra veszik, hogy az adósságrendezési 

törvényjavaslat parlamenti vitájára már nem 

lesz idő ebben az ülésszakban, amely tudva.- 

levőleg április 8-án záródik. Minthogy azon- 

ban április 1-én lejár a mezőgazdasági adc- 

sok kiméleti ideje, valamint a városi adósok- 

nak a végrehajtások alól való mentessege 

is, a kormány uj időhatárt szab meg s az er- 

re vonatkozó törvényjavaslatot rövidesen a 

törvényhozás elé terjesztik, de az adossag- 

rendezések kérdése nem maradhat az oszl 

ülésszakra. Szó van tehát arról, hogy a kor- 

mány még tavasszal, vagy a nyár elején rend 

kivüli ülésszakot hiv össze. Ezen a városi és 

mezőgazdasági adósságok rendezéséről szóló 

törvényjavaslat mellett számos sürgős ter- 

mészetü pénzügyi és gazdasági törvény k
erül 

megvitatásra és megszavazásra. 

Bukarestből jelentik: A Curentul érte- 

sülése szerint rövidesen sor kerül a kormány 

átalakitására. Vaida a kormány és a nemze- 

ti parasztjárti többség között fennálló diffe-
 

renciákat a kormány átszervezésével akar
ja 

áthidalni. Éppen ezért az átszervezés előtt 

meghallgatja Maniu és Mihalache vélemé- 

nyét is és valószinü, hogy a kormány 
átala- 

kitására csak 
a parlament berekesztése után sor kerül 

Maniu volt miniszterelnök és Mihal
ache 

volt belügyminiszter néhány napi
g együtt 

üdültek Beau-Soleilben, Délfranciaországban
, 

azután utjaik elváltak. Maniu Olaszo
rszágba 

utazott, mig Mihalache Genfbe 
ment, ahol ő 

is tárgyalni fog MacDonald 
és Sir John si- 

mon angol minis erekkel. Titulescu vissza- 

utazásáig Mihalacie lesz a genfi 
román dele 

gáció vezetője. Mikor a hét végén, vagy 
a 

jővő hét elején Titulescu visszatér Genf
be, a 

1 u 

hétfő esti eláadása az adó mialt 

volt belügyminiszter hazatér Bukarestbe. 
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Beiejezés előtt 
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leljes szövege 

Eközben a kellemes tavaszi id
őt Mamn 

nagyobb körutazásra használja f
el. Olaszot- 

szágban egy hetet tölt, megláto
gatja Eszak- 

olaszország városait azután Bécsb
e méegy at, 

ahol szintén legalább egy hetet sz
ándekozik 

tölteni. Csak azután tér haza az országba
. 

Azt azonban, hogy Maniu egyálta
lában ella- 

togat-e Bukarestbe, vagy Erdé
lyben marad, 

egyelőre nem lehet tudni. Korm
ánykörökben 

azt hangoztatják, hogy Maniu visszatérése 

után azonnal ujra bekapcsolódik a nemzet
i 

parasztpárt mozgalmaiba. 

Itt irjuk meg, hogy Vaida minisztere
lnök 

tegnap Mironescuval, fitulescuval, Mirto
val 4 

Puaux francia követtel tanácskozot
t. A meg- 

beszéléseken nagyfontosságu bel- és
 külpoli- 

tikai problémák kerültek tárgyalásra. 

vvvvvvvvνν
vű 

áll a vizsgálat 

a grivitai vasuti munkások 

ügyében 
(Bukarest). A II. hadtest parancsnoksá- 

ga közleményt küdött szét az összes buka- 

resti ujságokhoz, amelyben Lupunak arra a 

parlamenti kijelentésére válaszol, hogy álli- 

tólag egy kapitány 1500 lejt kért volna a gri- 

vitai incidens alkalmával letartóztatott egyik 

munkás szabadonbocsájtásáért. A II. hadtest 

parancsnoksága közleményében megállapitja, 

hogy nem aktiv, hanem tartalékos tisztről 

van szó, aki foglalkozására nézve ügyvéd és 

ebben a minőségben kért 1500 lejt hogy mint 

védő igyekezzék megóvni a munkás érdekeit 

a hadbirósági tárgyaláson. 

A többi ujság között a Dimineata is le- 

közli a II. hadtestparancsnokság nyilatkoza- 

tát de hozzáteszi, hogy a munkások család- 

tagjai minden kereset nélkül állanak a csa- 

ládfó eltávolitása folytán és nem tudnak 1500 

lejeket előteremteni a hadbirósági tárgyalá- 

sokon való védekezésre. 

A grivitai véres események ügyében 

mbolánk 2-ik száma! 

A letartóztatottak nagyrészét szabad- 

lábrahelyezik 

egyébként Tituez Barbescu kapitány folyt
atja 

a vizsgálatot. A vizsgálat eddigi 
eredménye 

az, nogy különválasztották az 
50 kommunis- 

ta-gyanus személy ügyét a többi 180 letart
óz- 

tatott vasuti mühelymunkás ü
gyétől. A vizs- 

gálat kiterjedt annak megállapit
ására, hogy 

melyik munkás vett részt a barrikad epi
tesé- 

ben és melyik továbbitotta a sztrájkra 
való 

felhivásokat. Számos munkás ellen a vizsga- 

lat során semmiféle terhelő adat nem mer
ült 

fel, ezeket a II. hadtest parancsnoks
ága ren- 

deletére tegnap szabadon kocsájtottak. A 
ji- 

lavai börtönből kiengedett munká
sok szatna 

30-35 tehető. Ezeket a munkásokat a had- 

biróság felmentő végzése alapján visszafo- 

gadják a grivitai müűhelyekbe. 

Ugyancsak tegnap történt meg Patres- 

canu Laurentiu ügyvéd kihallgatása 
akit a 

február 16. és 17-iki zavargások ért
elmi szer- 

zőjének tekintenek. Patrescanu k
ihal tárát 

ma folytatják. 

/ 
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Kérem figyeljenek. A meseköltészet és a 
háboru szomoru prózájának olyan fejezete 
előtt állunk, amilyenről sem költők, sem had- 
vezérek agyveleje nem álmodott még. 

Bizonyára minden könyvforgató ember 
ismeri a francia Perrault meséjét, a bübájos 
Csipkerózsa királykisasszonyt, aki száz esz- 
tendeig aludt. Azoknak emlékezetét, kik már 
elfelejtették e bájos mese történetét, legyen 
szabad felfrissiteni s röviden elmondani, hogy 
a királykisasszony, épugy mint az életben is, 
sok ártatlan, az emberi ostobaságg áldozata 
lett. Az arisztokratizmus áldozata, a megsér- 
tett demokrácia részéről. Hát nem különös? 
Még a mesékben is! Ugyanis a királyi papája 
nem hivott meg a keresztelőjére egy tündért, 
mert ennck nem voltak ősei. Az ilyen végze- 
tes ostobaságok rendesen más végzetes osto. 
baságot vonnak maguk után: a bosszut. Sze- 
rencsére a tündérben több kedély és ötet volt, 
mint bosszu és ezért, amikor a tizenöt eszten- 
dős csipkerózsa egy orsóval megszurta a ke- 
zét, nem halt meg modern vérmérgezésben, 
egyszerüen cask elaludt. Sőt vele aludt egész 
háznépe, a lovakkal, kutyákkal, macskákkal, 
marakkal, a fákkal és virágokkal. 

Tegnap még egy mosolygos pontot tehet- 
tünk volna a mese végére, amit ma már nem 
tehetünk meg. Nem engedi a tudomány, hogy 
gyermeki mosollyal lezárjuk Perrault mesé- 
jét. Ezt a mesét, épp Perrault hazájában, a 
francia tudomány szövi, szövögeti tovább es 
karonfogva bevezeti a háborus készülödés ha- 
ditudományai közé. 

Lehetetlen, hogy aki elolvassa a francá, 
uj harcigázzal való kisérletezését, ámulva ne 
igy kiáltson: hisz ez itt semmi egyéb, mint 
Csipkerózsa meséjének szomoru paródiája és 
plágium Perrault meséjéből. 

Ime, az állitás bizonyitása: 

A franciák a jővő háboruját egy éppen 
oly humánus, mint hathatós módszerrel akar- 
megnyerni. Ők nem akarnak gyilkolni, nem 
akarják ellenségeiket bénákká, vakokká lö- 
völdözni, ők nem akarnak egyebet, mint re- 
pülőgépekről olyan gáztámadással tenni lehe- 
tetlenné az ellenség frontszakaszát és a va- 
rosok lakóit, mint a mese tündére az ősöket 
4 nem az érdemeket kereső király házanépet. 

Az olvasó már bizonyára kitalálta, miről 
van szó. Egy olyan mesebeli gáztámadásról, 
ami nem öl, csak 48 oórára tehetetlenül elká- 
itja a katonákat, a lakosókat, az állatokat, 
hövényeket és amire magukhoz térnek, mar 
az elenség kezében találják magukat. 

Ennél pokolian kedvesebb, ötletesebb és 
tinomabb háborus Csipkerózsa markózist el 
Be lehet képzelni. Hát nem? Az ember máris 
szédül tőle és előre émelyeg a gyomra, ha 
az ébredésre gondol. 

A franciák már ki is próbálták találmá- 
nyukat az indokinai dzsungelekben. Nagysze- 
rüen bevált. A párducok, bivalyok és medvék 
hegyvennyolc óráig aludtak. Azután felébred- 
lek, megrázták bundáikat és kutyabajuk! 

Mégis, kissé izgató ez a dzsungelbeli ki- 
sérlet. Az a nyugtalanitó gondolat jár nyo- 
mában: más az ember és más a bivaly meg 
a medve! Hogy ami ezeket a vastagbőrüeket 
elkábitotta, a szerencsétlen ellenséget nem 
mindörökre elaltatja-e? 
Több mint bizonyos, hogy a felét legalább 
- igen. 

ERDELYI 1933 

vette 
(Miskolc). A miskolci katholikus temp- 

lomban vasárnap Klepacskó András éjjeli ör 
házasságot kötött özvegy Hornyákné Kop- 
csarik Zsuzsánnával. A házasságkötésnek ka. 
landos előzménye van. Klepacsko András, aki 
Sikátor községben szolgalegény volt, a köz- 
ség leggazdagabb leányának, Kopcsarik Zsu- 
zsánnának udvarolt. A szülők nem látták szi- 
vesen a szegény Klepacskot és eltiltották a 
leánytól. Ez tiz év előtt történt, Klepacsko el- 

győzte szerelméről 

(Temesvár). Vasárnap Bratianu György 
pártja kongresszust tartott Temesváron. A 
gyülésre a Bánság több vidékéről jöttek ge- 
orgisták, de a párt vezérkara is meglehetősan 
képviselve volt. Bratianu Györgyön kivül 
megjelentek többek között Vaitolianu tábor- 
nak, Banu dr. volt közoktatásügyi miniszter, 
Cantacuzino dolji képviselő, Nagyváradról 
Zigre Miklós dr. A több, mint ezer főnyi 
ballgatóság előtt a gyülést Coste Gyula dr. 
a párt bánsági vezére nyitotta meg és kijelen- 
tette, hogy a párt készen áll arra, hogy a kö- 
zeljővőben átvegye az ország kormányzásat. 
Szerinte a mult őket predesztinálja erre, mint 
egyetlen pártot, amely komoly, reális körül. 
mények között képes az ország ügyeit ve- 
zetni. 

A beszédek során feltünést keltett Con- 
ciatu Jánosé, amelyben ez hevesen kel ki Ma- 
niu ellen. Kormánya - mondotta sulyos, 
milliárdos terheket vállal s amikor ez a teher 
rettentően nehezedik az országra, jómaga 
Montecarlóban üdül. 

Bratianu György nagy beszédben a kon- 
verzióval foglakozott. Ugy kell ezt, - mon- 
dotta - megvalósitani, hogy megfeleljen a 
paraszt teherbirásának. A kamatokat vissza 
kell számitolni, a megmaradó tőkét pedig ugy 
kell konvertálni, hogy az ne üsse ki a csala- 

vetélytársát egy 

(Miskolc). Két tizennégy éves polgárista 
hosszu ideje udvarolt egy tizenhárom éves 
kislánynak. A leány egyformány kedves volt 
a fiukhoz, akik ezért állandóan vetélkedtek. 
Vasárnap délben a fiuk a Szentpéteri-kapu 
28 számu ház előtt várakoztak a leányra. 
Közben összeszólalkoztak, végül az egyik 
bicskát rántott és hátbaszurta a társát. A szu 
rás a szerencsétlen kisfiu tüdejét érte. Elet- 
veszélyes állapotban vitték kórházba, a ha- 
lállal vivódik. 

A merénylő fiut a rendőrségre kisértek 
és kikérdezték. 

- Féltékenységből történt.. - mondta 
- mégsértett, azt mondotta, hogy a leány 

Öt évet ült egy lányért, kisza- 
badulása után mégis feleségül 

Előbb melibeszurta, majd rágyujtotta a házat, amig vég 1 meg. 

keseredésében revolverrel mellbelőtte a lányt [ 
áááá..... 

Eratianu Györny kijelentette Temesváron, 
hogy nem ismer kisehhségeket 
Ezer ember vett részt a gyülésen, amelyen 

élesen támadták a kormányt 

azután magára lőtt. Mindketten fölgyőgyui- 

fegyházra itélték. Mikor kiszabadult, meg- 
tudta, hogy a leány férjhez ment. Erre meg 
azon az éjszakán rájukgyujtotta a házat. 
Ezért megint két évet ült. Kiszabadulása óta 
Miskolcon éldegélt. A minap véletlenül össze- 
találkozott Kopcsárik Zsuzsánnával, akinek 
az ura időközben meghalt. A régi szerelem 
föléledt és most azután örök hüséget esküd 
tek egymásnak. 

dok szájából a kenyeret. Az ipart és a keres- 
kedelmet arra a nivóra kell hozni, amelyen 
a lberálisok alatt állott. Különösen itt a Bán. 
ságban, ahol nemzetvédelmi szempontoknak 
is érvényesülniök kell. A kisebségekről szólva 
mondotta: nem ismer kisebbségeket. Minden. 
ki egyenlő elbánásban részesüljön, az egyenlő 
jogok és egyenlő kötelességek elvén áll, sem nyelvi, sem származásbeli differenciák nem 
jönnek nála tekintetbe, Végre kijelentette: 

- Eddig védelmi vonalban voltunk. Most 
már itt az ideje, hogy támadólag lépjünk fel. 
Ki kell harcolnunk, hogy az ország végre oly 
kormányhoz jusson, amely nemcsak akarja, 
de tudja is vezetni az ország ügyeit, a mai 
sulyos gazdasági viszonyok közepette. 
Nagy bankett zárta be a gyülést. 

FILMPALACE 

Keddtől 

A konzul büne 
Modern kalandor-film. Felix Bressart, 

vvvvvvvvvvvvvv vvVVvVvvvvvvvvvvvvvvvvvevveve 

Tízennégyéves fiu meggyilkolta egykoru 
tizenhároméves lányért 

A polgárista Othelló a gyermekbiróság elé kerül 

Cretl Theimer, Petrovich Szvetiszláv. 

1 után a diákot átadták a szüleinek, de az ügy a gyermekbiróság elé került. 
vvvvvvvvvvvvVvvvvVVvvvvvvv 
Letartóztatták, m mert pofon- vágta a esendőrt 

Tegnap delelőtt beszáliltottak a nagy- 
váradi ügyészségre özve Málinger Antaine cséffai Parasztasszonyt ali ellen hat közeg elleni eroszak cimén indult meg az eljárás. A ssendőrségen felvett jegyzőkönyv adatai szerint az özvegyasszonyná csend őr kiséretében a végrehajtó eztálráő, Voltt Özvegy Málingernél hevesen tiltakozott, a végrehajtás ellen és végső elkeseredésében háromszor arcul ütötte a - csendőrt. A kardos özvegyet nyomban előállitották a csendőrőrsön. Özvegy Málingernét az ügyész ségen történt kihaligatása után előzetes le eteba elyezé s 

tak. Klepacskót a merénylet miatt három evi 
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Mástélmillió csehkoronába 
kerül a munkácsi csodarabbi 

lányának esküvője 
Gyalog és hülönvonatokon zarándokolnak 

a szegényemberek a március 15-iki lakzira, mert a csoda- 
rabbi mindenkit vendégül lát 

Munkácsról jelentik: Az HErdoskaárpátok 
orthodox zsidóságát mely régóta két egymás 
sal kibékithetetlen csoportra oszlott, Spira 
Lázár munkácsi csodarabbi hiveire és ellen- 
ségeire, most a csodarabbi leányának már- 
cius 15-re kitüzött esküvője tartja izgalom- 
ban. Ez a lakodalom óriási összegekbe rog 
kerülni. Eredetileg arról beszéltek, hogy há- 
rommillió csehkoronát költenek el rá.- A 
csodarabbi hivatalos lapja ezt ugy módosi- 
totta, hogy csak félmilió csehkoronát költe- 
nek el a menyegzőre és ezt az összeget 1s 
nem a rabbi adja ki, hanem a hivek minden- 
felől érkező ajándekaiból állitják össze. Az- 

óta tovább folyt a vita Spira hivei és az 
riási összeg miatt megbotankozott ellenfe- 

lei között és ma ugy áll a dolog, hogy a la- 
kodalom költségeit mésfélmullió csehkorona 
ha becsülik. Ez természetesen nagy relhabo. 
rodást kelt az amugyis borzalmas nyomor- 
ban sinylődő kárpátaljai lakosság körében, 
ugy, hogy a hatóságok attól félnek, hogy a 
lakodalmat a Spira-ellenes szegény zsiao- 

bág és a munkásság tüntetésekkel fogja meg 
kavarni. 

Ennek ellensulyozására a csodarabbi hi- 
vei felhivást bocsátottak ki, amely szermt 
Spira Lázár rabb: a lakodaiom napján mn- 
den szegény embert vendégül lát s nagy ösz- 
szegeket fog szétosztani a szegenyek között. 

A felhivásnak az eredménye az lett, 
hogy az Erdőskárpátok legtávolabbi reszel 
ről, sőt Bukovinából, Moldovából és Erdely- 
ből is tömegesen indultak utnak gyalog sze- 

gény zsidók parasztok és munkások, hnog, 
egyszer végre jóllakjanak és valami penz- 
adományhoz jussanak. 

Spira rabbi kiáltványa azonban nem tüntet- 
te el azt a felháborodást, melyet a lakoda- 
lomra előirányzott óriási összeg keltett és 
különösen a csodarabbi ellenfelei, kik viszont 
a belzi csodarabbi pártjához tartoznak, óri- 
ási agitációt fejtenek ki. A rendőrség és a 
csendőrség minden eshetőségre felkészül es 
március 15-én, a csodarabbi leányának az 
esküvője napján valóságos fegyveres meg- 
szállás alatt tfog állani az HErdoskárpátok- 
ban lakó orthodox zsidók Rómája: Munkács. 

A lakodalomra, mely egy hétig fog tar- 
tani, előreláthatólag csak Csehszlovakiábol 
8000 vendég érkezik Munkácsra. Külföldröl, 
főleg Lengyelországból és Romániából 3000 
vendéget várnak. 

A cseh államvasutak több különvonatot 
nditanak Munkács felé. 

A menyasszony, amint ungvári és mun- 
kácsi lapok irják, 15 éves vézna teremtmeny 
A vőlegény, aki a lengyelországi siedhtzi 
csodarabbi fia, 18 éves és még soha nem lát- 
ta a menyasszonyt. 

Apróhiréetésre legalkaimasab. 
az Erdélyi Magyarság 

...................... e a . 

Az angol kommunisták 
beléptek a szoc áldemokrata 

pártba 
Londonból jelentik: A belpolitikai élet 

nagy szenzációját pattantotta ki mai számá. 
ban a Morning Post. Nem kisebb esemény 

történt, minthogy az angol kommunistak 
az internacionalé utasitására beolvadtak a 
szocialdemokrata pártba. Az angol kommu- 
nistak teljesen megvaáltoztattaák harcmodo- 
tukat és egy zászló alatt küzdenek a szociat 
lemokratákkal, kiknek rohamcsapataik lesz- 
nek. Rájuk vár a feladat a sztrájkokat és a 
tüntetéseket megfelelő védelemben reszesi- 
teni. 

......... 

IRCFÁK 
- Hallja kérem, a fia egy neveletlen 

kölyök. Tegnap az arcomba mondta, hogy 
vén skatulya. 
- Hallatlan! Pedig hányszor megmond 

tam neki, hogy nem kell mindent ismétel- 
nie, amit másoktól hall. 

x 
A hotelportás megkérdezi a professzor 

tól, aki szobát vett ki a szállóban: 
- S mikor kivánja méltóságod, hogy 

reggel felébresszük? 
- Még nem tudom - feleli szórakozot. 

tan a tanár - de reggel majd csengetek. 
x 

Kohn tanunak van beidézve a tárgya. 
lásra. Az elnök kötelességszerüen figyelmez- 
teti: 

- Csak a tiszta igazat vallja. A hamis 
tanuzást a törvény öt évig terjedhető bün- 
tetéssel sujtja. 

Kohn felkiállt: 
- Szent Isten, képzelem, hány évet 

kaphat itt a koronaátanu... 

16 
„Tényleg nyitk az ajtó, bejön Kosár De- 

zső királyi főügyész. Rámnéz: 

Nahát... Miniszteri tanácsos ur! Hát 
itt látjuk viszont egymást? 
- Nem az én hibám, főügyész ur. En 

em kerestem ezt a viszontlátást. Da ha már 
A püspöki palota helyett a királyi törvény- 
eta lát vendégül, hát legalább, mint házi- 
eazdám, lásson ugy el, mint a püspök el- látott E 
- Nahát éppen ugy nem tudom ellátni 

- nevetett a főügyész, - de azért nem lesz 
anasza, Csak egyre kérem. 
- Parancsoljon főügyész ur! 

STRASSNOFF IGN/ C 
világhírú kalandor-kir Íly izgaimas szé hámossága 

- Ne nagyon emlegesse azt, hogy mi 
a püspöknél találkoztunk. 
- Kérem főügyész ur, én nem szoktam 

ilyesmivel dicsekedni, mert hozzá voltam 
szokva, hogy a püspöki asztaloknál csak 
nagy urak fordulnak meg. 
- Hát kérem, én majd gondoskodom 

róla, hogy a szabályok keretén belül ked- 
vezményekben részesüljön. Amit csak lehet, 
megteszünk s ha valamire szüksége lenne, 
csak forduljon hozzám. 

Alig ment el a főügyész, már jelentet- 
ték a második látogatót. Még pedig Laky 
kuriai birót, a szombathelyi törvényszék ak- 
kori elnökét. 

Szégyelje magát! 
,Az elnök ur nem volt olyan előzékeny, 

Hint a főügyész. Minden köszönés nélkül ez- 
2el rontott be a zárkába: 
- Szégyelje magát! 
g Ha ezzel az elnök urnak szivesseget 
netek, hát szégyellem magam. De bocsás- 
Son meg méltóságos elnök ur, megmondta 
„la ugyanezt nekem pár nappal előbb, a- 

Or találkoztuank, hogy szégyeljem ma- 
n? Ne rugjunk egyet a sebzett oroszlá- 

n. Méltóságos elnök ur! En mindenkor vi- 
szoktam tetteim következményeit. Es 

ai törtent, megtórtént, el fogam rta szen 
"dni a büntetési is 

- Na hát nem ugy gondoltam, nem kell 
annyira érzékenykedni. De mégis borzaszto, 
ha meggondolom, hogy ilyen előkelő társa- 
ságba, hogy lehet igy befurakodni egy széel- 
námosnak! Iyesmi még nem fordult elő az 
egész praxisom alatt, pedig már negyven 
éves biró vagyok! 
- Hát bizony méltóságos uram, megér- 

demelné már a nyugdijat. 
- Hát kérem, én részemről most már 

ezzel a dologgal leszamoltam, hiszen hála Is- 
tennek nekem nincs szerepem ebben a do- 

ebédben volt része, másban nem, ez pedig 
nem bün. 
- Nos majd találkozunk, Isten áldja 

meg. 
Otthagyott. Aznap délután a vizsgáló- 

biró elé állitottak. 
Igen humánus, derék, jóvagasu biro 

volt, aki elég kedélyesen fogta fel az egész 
dolgot. 
- Nézze Strassnoff! En nem akarom 

magát faggatni, nyaggatni, hanem ajánlom, 
hogy muielőbb befejezhessük a vallomást, 
mondja el az egész dolgot, ugy ahogy tör. 
tént és ha az ügyészség más egyebet nem 
keres, mint a sértettek tanukénti kihallgata. 
sát, akkor részemről pár nap alatt befejez- 
hetjük a vizsgálatot. 
- Nem hiszem vizsgálóbiró ur. Mert 

nemcsak a szombathelyi püspököt szeren- 
cséltettem a látogatásommal, hanem hat- 
nyolc hét előtt a nyitrai püspöknél is én jár- 
tam. Tehát jobb szeretném most egy füst) 
alatt azt is elintézni. Mert én nyugodtan sze- 
retek aludni, nem akarom, hogy a lelkiisme- 
retemet terhelje az a dolog. 

- Hát kérem, erre én nem is gondol- 
tam. Mindenesetre felveszem arról is a jegy- 
zőkönyvet. 

Erre én elmondtam a nyitrai esetből is 
annyit, amennyit szükségesnek tartottam. 
A Kihallgatásom ezzel befejeződött. A vizs- 
gálóbiró kijelentette, hogy ezt az ujabb ese- 
tet az ügyészségnek jelentenie kell és majd 
az ügyészség intézkedik, hogy mi történjék 
ebben az ügyben és majd akkor hivat. Más- 
nap tényleg felvezettek és közölte velem, 
hogy az ügyészség ugy határozott, hogy a 
szombathelyi ügyben a tárgyalás ne huzód. 
jon, a vizsgálóbiró kiszáll Nyitrára és ki 
hallgatja az ottani károsultakat. 

Tényleg három-negy nap mulva uira 
a vizsgálóbiró elé vezettek. 

(Folytatjuk) 



ikom instállom, hogy sehun 
az ember pize. Ha beteszi a 

bankba betétbe, nem kapja vissza. Ha be- 
dugja a kájhajukba, mint az a pijaci árus 
aaszony tette a váradi Rómer-uccába, kipat- 
tan egy szikra a kiminybül, oszt elég. Ha 
dollárra változtatja be, Amerikába is kitör 
a grizis, oszt a felét se éri meg. Igy oszt az 
jár a legjobban, akinek nincs pize, mer nem 
kell törje fejit azon, hogy hová tegye a 
pizit. 

- Nem az a fontos, hanem az, hogy 
Amerikában sincs kolbászból a arites 
- A kerités nem is lehet kolbászbul, azér 

az eccerü okért, mer akkor a házőrző kutyák 
marcangolnák szét az egisz keritést. Ammán 
igaz, hogy Amerikában is beütött a baj, oszt 
most minden aranyat el akarnak kobozni, 
még tán az aranyfogakat is, oszt szüksigpizt 
akarnak kibocsátani, mer ag pizszükiben 
vannak. Ha Amerikápan megcsinálják az in- 
flácijót, nem tudom mér vagyunk mink ojan 

büszkék, oszt ne akarjuk mink is megcsi- 
nálni. Ez az uj ámerikai elnök csak elig okos 
amber, oszt ha ü is asszongya, hogy kevis 
piz van forgalomban, hiegyük el neki. Oszt 
nem ártana, ha egy pár százezer dollárral 
többet nyomn ának, oszt nekünk is küdenének 
belőle. Én elfogdném aranyfedezet nékül is 

- Hagyja már Amerikát, közelebb is 
van látnivaló. Görögországban polgárháboru. 
Ausztriában diktatura. 

- Ugy értelmeztem instállom, hogy a 
görögök megunták a köztársaságot, oszt 

vissza akarják hinni a kirájt. Németország- 
ban is valami effélébe törheti a fejét Hityler, 
mer hogy a gyesz-zenét betiltotta, oszt csak 
orgonálni enged a parlamentybe. (Hej, biz- 
tosan azir nem engedi a gyesz zenét, mer 
a dobolásho minden államban csakis az ál- 
lami vigrehajtónak van joga), Hazahijják a 
görög kirájt, hazakerül a nimet császár, tán 
még az osztrákok is hazaviszik a császáru- 
kat. Ebbül én azt következtetem, hogy nem- 
sokára megszünik a munkanélküliség. 

- Hogy gondolja ezt? 
- Tüstént megmagyarázom. Felsorol- 

tam az elépb három jelenleg munkanélküli 
kirájt, akik állást fognak kapni. Mivel min- 
dent csak felülről lehet kezdeni elébb az ál- 
Hástalan kirájok jutnak kenyirbe, osztán kö- 

vetkeznek az állástalan miniszterek, bank- 

igazgatók, oszt idővel majd csak sor kerül az 
uccaseprőkre is. 

Menjen már. Hiszen nálunk csak 38 
ezer munkanélküli van a miniszterium kimu- 

tatása szerint. 
- A lehet, hogy ojan tényleg csak eny- 

nyi van, akiket ki lehet mutatni, mer a töb- 
biek ojan állapotban vannak, hogy nem igen 
illik üket kimutatni. Most mán biztosan ki- 
fogják azt is mutatni, hogy csak harminc- 
nyölcezer embernek kell adót fizetni, mer az 
köztudomásu, hogy minden második ember 
munkanélkül van. 

- Olvasta, hogy a temetéseket ismeg 
adóztatják. 

Én pedig nem bánom, ha be is zár- 
mak érte, mán most bejelentem, hogy nem 
fogok a temetésem után adót fizetni. Ellen- 
Bben ugy kén csinálni, hogy pildául a vőknek 
kéne az anyósuk temetése után lukszus adót 
fizetni. Az özvegy asszonyoknak meg férjük 
után forgalmi adót, tekintve, hogy annyiszor 
fordulnak meg sirjokba, ahányszor megcsal. 
ják az emléküket. De hogy az ember saját 
dtemetése után fizessen adót? Azir hajjak 
tmeg, hogy adót fizessek? Inkább életben ma- 

gedel paezt nem fizetek, 

csökkentse. A telefondijak csökkentése azon- 

hegy pjra fellenditi a lapot. mevéb vagyeta 

Minisztertanacs ele kerül 
a váradi kereskedők 

telefonsztráikia 
Capűsan kerüeti te elonigazgató érdekes nyilatkozata 

Ismeretes, hogy a nagyváradi gabona- 
kereskedők telefonsztrájkot kezdtek a tulhaj- 
tott telefondijak leszállitása érdekében. Ehez 
a mozgalomhoz csatlakoztak a többi erdélyi 
városok kereskedői, sőt egyes regáti városok 
kereskedői is. 

A telefonsztrájkkal és a kereskedők ki- 
vánságaival kapcsolatban Capusan Iuliu, a 
kolozsvári telefonigazgató a következő kije 
lentést tette: 

Atértem a kereskedők kivánságát, 
hiszen mindenki arra törekszik, hogy terheit 

ban nem olyan egyszerü dolog, mint azt a 
kereskedők hiszik. A teletontarsaság aij- 

szabását minisetertanács hagyta jóvá s azon 
változtatásokat csak minisztertanácsi napló 
val lehet eseközölni, Mi itt Kolozsváron csak 
es gyszerü végrehaj jtó szerv vagyunk. A keres- 
kedők kérvénye a telefontársaság bukaresti 
központja elé kerül, Ha a központ magáéva 

zammamam 

Miért nem 
Garami Ernő Budapestre 

A pesti szociáldemokrata párt és Garami Ernő harca 
Az a hetek óta folyó furcsa vita, amely 

Garami Ernő hazatérése körül felmerült, kü. 
lönös fényt vet a magyarországi szociálde- 
mokrata párt vezetőinek mentalitására. A 
párt vezetőszerepet vindikál magának a de- 
mokráciáért és közszabadságokért folyó har. 
cokban, de a jelek szerint a maga belső éle- 
tében éppenséggel nem jár elől fényes pel- 
dával. Garami Ernő esete élénken bizonyitja, 
hogy amikor a szociálistáknak maguknak 
kell megállniok a sarat a pártdemokrácia és 
szólásszabadság kérdésében, széles ellentétbe 
kerülnek azokkal az elvekkel, amelyeket hir- 
detnek. 

A demokrácia igéivel az ajkukon fojtot- 
ták bele a szót két év előtt Garami Ernőbe, 
amikor egyes pártkérdésekről meg akarta 
irni a maga nézetét a Népszavában. A párt 
leghiggadtabb szavu, legtekintélyesebb ve- 
zére nem mondhatta el a véleményét, elsii- 

lyesztették cikkét, mert a távollétében elhe- 

lyezkedett uj sarniturának nem voltak inye- 

re az abban előadott fejtegetések. Garami 

akkor levonta a konzekvenciákat, visszatért 

Bécsbe és átengedte a terepet a Payer Ka- 
roly, Mónus Illés, Büehler József és Weltner 
Jakab irányitása alatt álló vezetőségnek. 

Azóta közel kát év telt el s a párt ezidő 
alatti müködése nem produkált lényeges [ 
eredményeket. Különösen az általános és tit., 
kos választójogért való harc nem jutott kellő 
stádiumba, ami sokban igazolta Garamit és 
kivánatossá tette mielőbbi visszatérést. Ja- 
nuárban Weltner Jakab lemondott a Nép- 
szava főszerkesztői állásáról s erre a vezető 
ség öt napi határidővel levélbelileg felaján- 
lotta Garaminak a Népszava vezetését. Ga- 
ramira nagy szükség lett volna, nemcsak a 
szoc. dem. párt belpolitikai harcai szempont- 
jából, de belső okokból is. A Népszava pél- 
dányszáma a tavalyi nekilendülés után me- 
gint erősen visszaegett, az uj előfizetők ha- 
mav elmaradtak, mert a lap nhirszolgálata 
nem elég friss, soha uj, eredeti szenzációt 
nem hoz elsőnek, csak átveszi a polgári bal- 
oldal lapjainak leleplező cikkeit. A Népszava 
példányszáma aránytalanul ecsekély az olcsó 
polgári lapokhoz képest és Garamitól várják 

sarkpontja az, hogy a román telefontarsaság 

*... ........................................ 

teszi a kereskedők kivánságát, ugy azt a mi. 
nisztertanács elé továbbitjuk, amely hat ho. 
napon belül köteles dönteni, Amennyiben hat 
hónapon Bbelül döntés nem érkezik le, csak 
abban az esetben léphet életbe miniszterta- 
nácsi hozzájárulás nélkül is a megváltozott 
dijszabály, de természetesen csak a newyvorki 
vezérigazgatóság hozzájárulása esetén. Időbe 
kerül tehát, amig a kereskedők memoran. 
dumára erdemleges válasz érkezhet. A dolog 

jövedelméből az állam 8 százaléknyi haszon. 
részesedést kap. A minisztertanács tehát azt 
a szempontot is figyelembe fogja venni, hogy 
az állam bevételei se szenvedjenek. Lehet, 
hogy a telefontársaság vezérigazgatósága el- 
fogadja a kereskedőknek azt az érvelését, 
hogy alcsóbb dijak mellett nagyobb lesz : 
telefonelőfizetők száma. Magam részéről nem 
bocsájtkozhatom jóslásokba, mert mint em- 
litettem, a kérdés eldöntése meghaladja a 
kolozsvári kerületi igazgatóság hatásköréet. 
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és gazdasági téren is nagyon visszaesett A 
magyarországi szoc. dem. párt s ilyen viszo. 
nyok közt Garami felé fordult minden re 
mény. Szerették volna, ha Garami hazajön 

segiteni, javitani a helyzeten. A mód azon- 
ban, ahogyan Garami visszatérését gondol 
ták, azt mutatja, hogy csupán arra spekulál- 
tak, hogy Garamit a két évi emigráció szen- 
vedései megtörték és igy boldogan rohan 
haza, belenyugodva abba, hogy ezentul engee: 
delmesen véka alá kell rejtenie véleményét 
A pártdemokrácia és szólásszabadság terén 

Jo 
semmiben sem változott két év óta a szoc ző 
dem. pártvezetőség magatartása s ezen a le- 
hangoló tényen szenvedett hajótörést Gara- 
minak az a jószándéka, hogy haza akar tél (GBu 
ni, résztvenni a munkában a párt felvirágo 
tatásáért. miniszter 

egse él 

válaszolt, Garami a meghivásra azzal iszter k 
hogy egyszerü hivó szóra nem mehet haza vaslat or 
előbb tisztázni kell a differenciákat, Ezek lét téren 
nyege: mint a lap főszerkesztője saját nev 
alatt adandó esetben megirhassa különvéle 
ményét a Népszava hasábjain. Természete 
sen helyet adni az ellenvéleménynek is has7 
nos és termékeny pártvita folyhatna a lap 
ban. Weltner és Payer, akiket a párt kikül 
dött Bécsbe tárgyalni, azon az a Hasponto ton 
voltak, hogy ez a kivánság a pártvezetősés 
hatáskörébe ütközik, de otthon előterjesztik 
Néhány nap előtt megérkezett a pártvez 
tőség válasza, amely kitérő. Arról, hogy nenm 
fogják a két év előtti esethez hasonló agyen 
cikkei megjelenését akadályozni, mél 
gatnak. Garami válaszában 
igent vagy nemet kér arra nézve. Marán 
nyert, bizalmas értesülés szerint a zó 

zéel tőség még nem döntött az ujabb 
de kétségtelen, hogy nem hajlandó hozz4 
járulni ahoz, hogy Garami 
ajat neve alatt leadhasson cikket, anelkül 
hogy azt előbb nekik bemutatta volna, Ee 

romisszumos kisérlet, de egyik 
tett eredménnyel, mert Garami iean 

mindenképen ragaszkodnak s igy Garam 

vedée dasára kitart áljáspontje melet 

ekintetb, 
ánságok 
Azu 

n nt tör 

üg tel; 
er ors 

én 
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visszatérésének meghiusulása befejezett 1 
nek tekinthető. Több oldalról történt kom 



Elmaradt azelőadás héttő 
esie a váradi sziínházban, 

mert a pénztár egész jövedelmét le ahar- 
ták foglalni adóba 

(Nagyvárad). Hétfőn este az a meglepe- 
tés érte a szinházba siető közönséget, hogy az 
őadás - elmaradt. Elmaradt az előadas an.- 
ak ellenére, hogy közönség volt és az előadó- 

Hétfőn este a „Volpone" cimű szindarab volt 
előadásra kitüzve. 

Munkatársunk az igazgatóságtól az elő- 
dás elmaradásának okára nézve a következő 
elvilágositást kapta: A szinház a rendes napi 
dótételeken kivül a régi adótartozásának 20 

nzügyigazgatóhoz, hogy a husz százalek 
napi befizetésétől tekintsen el, mert a szin- 

személyzet egyetlenegy tagja sem volt beteg. 

A technikai személyzet kielégitésére sem maradt 
volna pénz s ezért az előadás elmaradt 

háznak egy bizonyos összeget kell gyüjteme 
arra, hogy az előadó személyzet tagjait el 
utaztathassa. A kérés teljesítése előli Mure- 
seanu pénzügyigazgató elzárkózott és utasi- 
totta ágenseit, hogy este a pénztárnál a ren- 
des adótételeken felül foglalják le a bevétel- 
ből a husz százalék törlesztést is. Miután igy 
az egész napi bevétel a pénzügyigazgatóság 
kasszájába vándorolt volna, a szinház veze- 
tősége abba a kényszerhelyzetbe került, hogy 
az előadást ne tartsa meg. Ellenkező esetben 
még a müszaki alkalmazottak napi járandó- 

ságát sem tudták volna kitizetni, sőt a fel- 
lépti dijakat sem. 

A megváltott jegyek árát visszafizettek 
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Henyujtották a fisztviselűi háliszta 
a közönségnek és az előadás elmaradt. 

törvényjavaslatot a parlamentben 
A tisztviselők tiltakozó gyülést tartottak Bukarestben 

(Bukarest). Tegnap délelőtt a Marna- 
eremben a köztisztviselők országos tiltakozo 
gyülést rendeztek. Az ország minden része- 
ből megjelentek a különböző állami szervek 
hivatalnokainak kiküldöttei és elkeseredett 

a hangon tiltakoztak a rendelkezési állomány, 
Biista keretének tervezett törvényjavaslat 

lentene számukra, 
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Autonomiát kapnak 

elleni sérelmeikről, melyet az uj törvény je- 
memorandumot keszitettek 

és küldöttség utján Madgearu penzügyminisz- 
terhez juttatják. 

A pénzügyminiszter egyébként szomba- 
ton benyujtotta a tisztviselői listáról szóló 
törvényjavaslatot a parlamentbe, 

a betegsegélyzők 
Joanitescu miniszter nyilatkozik az uj betegsegély- c ző-törvényről, amely a biztosítottak érdekében szá- 

mos fontos ujítást tartalmaz 
(Bukarest). Ioanitescu közmunkaügyi 
mniszter nyilatkozott a sajtónak az uj be- 
tesegélyző törvénnyel kapcsolatban. A mi- 
hiszter kijelentései 

aslat orvogolni kivánja az egyes szakmak 
téren szenvedett sérelmeit és igy minden ekintetben meg fog felelni a társadalmi ki- anságoknak, 

Azujtörvényjavaslat alapja az az elgon- 
olás hogy ezen intézményeket ugy anyagilag 
nint törvényhozásilag egyesítenék, másrészt 
iig teljes autonómiával ruháznák fel. Az 
z országban egyetlen ilyen autonom in- emény fog müködni, a Központi Betegse 
lyzőpénztár, melynek elnökségében vala- 
ennyi, a biztositás terén érdekelt szervezet 
Miselői arányosan vesznek részt. Azokban tözpontokban, ahol tizezernél több biztosi- 
t van, külön igazgatóságok fognak mű- 
ödni, külön autonom könyveléssel. 

d A törvényjavaslat előnyei elsősorban az 
nisztráció rüsitésében nyilvánul 
eg, mert mintegy 25-30 százalékos 
egtakaritást jelent. 

Az uj törvény folytán a biztositottnak 
növekedni fognak ugy az orvosi keze- 
mint a gyégyszerek igénybevételét ille 
m kórházi ápolást 16 hétről 26 hétre 
Ie amely egy évre is meghosszabbit- 

szerint az uj törvényja- ! 

tak családtagjaira is vonatkoznak. 
A pénzbeli segélyezésre vonatkozólag az 

esetleg kórházban ápolt biztositottak család- 
tagjai féltáppénzt fognak kapni. Ha a beteg- 
segélyző orvosi segélyt nem tudna adni, ugy 
kétszeres pénzbeli segélyt ad. Tekintettel arr, 
hogy az 
ző szervezete a rokkantsági biztositással ösz: 
sze van kötve, a biztositottak pénzbeli jogai 
nem szünnek meg 26 hét mulva, hanem ha a 
betegség tovább tart, ugy a pénzbeli segélye- 
zés tovább folyik havi nyugdij formájában. 

A rokkantsági biztositás feltételein is ja- 
vit az uj törvényjavaslat, amennyiben leszal- 
ltja a dijakat és lehetővé teszi azok befize- tésének negszakitását. 
vVVvVVvvvvvvvvvvv 

Jasit körülzárta az Aradás 
Jasiból jelentik: Az árvizveszedelem 

egyre tragikusabb méretekt ölt. A Vaslui fo- 
lyó kiáradt és elseperte a gátakat. Bacaunál öntötte el az árviz a vidéket é sveszedelme- 
sen közeledik Jasi felé, Többezer hektár ter- mő föld viz alá került és az árviz kimosta 
a vetést is. Az árviz teljesen körülzárta Jasit 
s igen veszedelmes méretekt öltött. A váro- 
si tanács rendőri segitséget kért, hogy az át- szakitott gátakat helyreállithassák és i 
a nagyobb venzedelmeknek elejét vegyék, 

uj törvény értelmében a betegsegély 

LEGUJABB 
Letartóztatták Arco grófot, 
aki Hitler ellen akart me- 

rényletet elkövetmi 
(München). őriási szenzációt keltett, 

hogy Münchenben tegnap letartóztatták Arc, 
grófot a jólismert arisztokratát, aki Hitler 
ellen merényletre készült. Arco gróf a me. 
rénylet tervét be is ismerte. Arco gróf pálya- 
futása rendkivül érdekes. A 33 napos bajor 
kommun alatt agyonlőtte Purt Essner nép 
biztost, majd főbelőtte magát, Eletben ma 
radt, de halálra itélték. A halálos itéletét ké. 
sőbb életfogytiglani fegyházra változtattak 
át, de Arco a kegyelmet többizben visszauta- 
sitotta. Az utóbbi időben Arco gróf politika. 
meggyőződése megváltozott és belépett az 
„Oroszország barátjainak" egyesületébe. 

Macdonald Mussolinihez 
utazik 

(Genf). MacDonald a közeljövőben Ró- 
mába utazik, ahol Mussolinit keresi fel. 

Dolei volt bukaresti nuncius 
biboros lett 

(Vatikánváros). A pápa tegnap titkos 
konzatóriumot tartott, amelyen nyolc uj bi- 
borosi állást kreált. Az uj biborosok között 
van Dolci volt bukaresti apostoli nuncius. 

Megnyitottak az amerikai 
bankokat 

(Newyork). Az amerikai bankok tegnap 
megnyiltak. A megnyitás minden izgalom 
nélkül törtent, a betevők nem rohanták meg, 
a bankokat. 
Tvvvv ; 

Azgyonlőttek a rendőrök két 
betörőtCsernovicilöuccá ján 

Csernovicból jelentik: Véres uccai tüz- 
harc okozott hallatlan izgalmat Csernovicban 
A rendőrségnek tudomására jutott már re- 
gebben, hogy két veszedelmes bandita: Feld- 

hammer, aki a kisenevi börtönből s Bergmani 
Jakab, aki a csernovici börtönből szökött ki 
fosztogatásra szövetkeztek. A két veszedel- 
mes rovottmultu betörő már régebben izga- 
lomban tartotta a külváros népét. Tegnag 
az egyik rendőr ráismert az Averescu uccá- 
ban Bergman Jakabra és megállásra szólitot 
ta fel. Bergman azonban Feldhamerrel 
együtt el akart menekülni. Futni kezdett ez 
a rendőr több lövést adott le reájuk. - A 
gonosztevők revolvertüzzel válaszoltak. A 
lövöldözés hangjára az uccában óriási izga 
lom támadt, a kereskedők - akik nem tud. 
ták, mi történt - lehuzták üzletük redönyeit 
Bergman a tüzharcban megsebesült és a kór 
házban meghalt, a másikat is fegyvergolyó 
találta, de sebesülten is sikerült elmenekülnie 
vvvetvvvevvv 

SPORT. 
Jegyzőkönyvi köszönetet 
szavazott a sportszövetség 
a Nacnak 

(Bukarest). A Biroul Federal legutób 
ülésén jegyzőkönyvileg köszönetet szavazot 
meg a NAC-nak és a turán résztvevő játek 
soknak azokért a szolgálatokért, amelyet az 
ország sportjának érdekében külföldön olyan 
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nagy sikerel tettek. 



Hitleraközségiválasztásokon 
is többséget szerzett 

Kun Bela Németországban? -- Az angolsajtó 
Bismarckhoz hasonlitja Hitlert 

Münchenből jelentik: Vasárnap este fel 
nét orakor Hitler repülögepen Münchenbe 
érkezett, ahol Epp tábornok birodalmi biztos 
fogadta nagy tömeg élén. Epp tábornok sza- 
vaira Hitler válaszolt: „Esztendőkkel ezelőtt 
Münchenből inditottam meg a nemzeti szo- 
cialista mozgalmat - mondotta - melynek 
első része politikailag most bezárult. Boldog 
és büszke vagyok, hogy Bajorország önkent 
bekapcsolódott a nemzeti mozgalomba, ami- 
nek célja az eszmei szabadság és a nemzet 
egységesitése". 

Berlinből jelentik: Vsarnap folytak le 
Németországban a községtanácsi választások 
Az érdekődés jóval lanyhább volt, mint a 
képviselő választáson. Poroszországban Hit- 
ler és a fekete-fehér-piros koalició többséget 
érte el. A szocialdemokraták megtartottak 
poziciójukat, a kommunisták eddigi mandátu 
maiknak körülbelül egyharmadát vesztettek 
Berlinben Hitler és szövetséges pártjai ab- 
szolut többséget szereztek a városi tanács- 
ban. 

A nemzeti szocialista párt 86, a fekete- 
fehér-piros koalició 27 mandátumot kapott. 
A szocialdemokraták 49, a kommunisták 44 
tanácsost küldenek a tanácsba. 

Mi történik Ausztriában ? 
Bécsből jelentik: A parlamenti és políti- 

kai válságban vasárnap sem történt megol- 
dás. A kormány tagjaii tanácskozást foly- 
tattak az ellenzék vezéreivel, de ezek a ta- 
nácskozások sem vezettek eredményre. Doll- 
fus kancellár kitart azon álláspontja mellett, 
hogy a szerdára öszehivott nemzeti tanács- 
ülést nem lehet megtartani, mivel azt egy 

a nemzeti tanács szerdára történt 

oolyan alelnök hivta egybe, aki lemondott. 

Dollfuss kancellár kitart azon álláspontja 

AAAAAAAAAAAAA 

APROHIRDETESEK 
Egy hirdetés 15 lei. 6 napon ke- 
vesztül hozott hirdetés G0 Lei. 

KERESSÜK MEGVÉTELRE 

az 1932. május 17, 29, junius 18, szeptember 

26, október 15, november 26 és december 22.i 
tappéldányokat. Az „Erdélyi Magyarság" ki- 
adóhivata, Str. Avram lancu (Kossuth-u.) 

10 szám. 

TANULOLEANYOK, növendékek, ipar- 
müűvészethez felvétetnek. Peterdi gobelinfes- 

tészet, Szabadság ucca 10. 278 

HOSSZU bizonyitvánnyal mindenes 

teányt felvesz Dajkovitsné, Bémer-tér 3. 

DELUTANI takaritást vállalok. Str 

Vilson (Füzes ucca) 45. 

GYERMEKSZERETŐ mindenes főzőnőt 
hosszu bizonyitvánnyal felvesz Fuchs, Kos- 

suth ucca 11. 2(6 

BEJARÓ takaritónőt jó bizonyitvánnyal 

azonnal felveszek. Gerliczy ucca 5. 271 

Egy finom női centrálbobbin varrogép 

olcsón eladó. Keskeny ucca 3 alatt. 279 

UJSAGARUSOKAT jó keresettel ugy a 

Nagyváradi Friss Ujság, mint az Erdélyi 

Magyarság részére felveszünk. Jelentkezni 

a kiadóban. 

ERDELYI 1933 
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Berlinből jelentik: A berlini operaház 

épületére kitüzték a horogkeresztes lobogót. 
Az operaház igazgatóit felmentették alla- 
suktól és helyükbe a nemzeti szocialista part 
tagjai kerültek. , 

Londonból jelentik: A Daily Express 
foglalkozik a poroszországi községi válasz- 
tások eredményével és azt irja, hogy Hitler- 
nek 5 nap alatt sikerült az, ami Bismarcknak 
40 éven át nem sikerült: egysegbe kovácsol- 
ni Németországot. 

Berlinből jelentik: A Lokalanzeiger cimuü 
lap feltünéstkeltő cikkben számol be arról, 
hogy Kun Béla és Höltz, a szovjetköztársa- 
ság vezetőemberei, hamis utlevéllel átleptek 
a német határt s e pillanatban német földön 
ismeretlen helyen tartózkodnak. Mindketten 
politikai küldetéssel jöttek Nemetorszagba, 
hogy segitségére legyenek az ottani kommu- 
nistáknak. 

Mint a lap irja, az oroszországi kommu- 

nista vezérek németországi tartózkodása - 
nagy riadalmat keltett és az országban min- 
dent elkövetnek, hogy tartózkodási helyüket 
megállapitsák. 

mellett, hogy Straffnernek vissza kell vonnia 
össze- 

hivását és ehelyett belemegy abba, hogy a 
főbizottság egy albizottságot küldjön ki, a- 
mely ellenőrizze a szükségrendeletek kibocsa- 
tását. Az ellenzék azonban ezt a megoldást 
nem fogadta el. 

Bécsben a vasárnap aránylag nyugodtan 
telt el, csak kisebb összeütközések voltak az 
egyes helyeken. 

ű 
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RADIOMUSOR 

KEDD. 

BUKAREST: 12.50: Tőözsde, 13: Gra- 

mofon, 13.45: Hirek, 14: Gramofon, 18: 

Könnyü- és román zene, 19: Hirek, 19.10: 
Előadás, 19.25: Motcoi zenekar, 20: Románia 
történelmi fejlődése, 20.40: Szimfónikus 

hangverseny .23.45: Hirek. 

BUDAPEST: 10.15: Allástalan Zenészek 
Szimfónikus zenekara. Vezényel Melles Béla 
Közben 10.30: Hirek. 1: Déli harangszó az 
Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 1.05 

Déry Margit énekel és Losonczi-Schweitzer 

Oszkár hegedül, zongorán kiséri Polgár Ti- 
bor. Közben 1.25: Hirek, 3.45: Hirek, 5: 
A palóc nyelvről. Forgom Lajos hőskora. vi- 

téz Kolosváry-Borzsa Mihály előadása. 8.45 
Polydor Braunschwick gramofonlemezek. 

9.45: Csillagnézők, drámai képek. Utána kb. 

11: Hirek, Majd Bura Sándor és cigányzene- 

kara a Duna-palota szállóból. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
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Terjessze 
és olvassa Erdély 
Biharmegye és Nagy- 
várad legolesóbb 
napilapjat. az 

ERDELVi MAGYARSAGOT 

kerül a minisztertanács elé, majd annak apro- 

Az uj konverziós törvényja. ! 
vaslatrészietes ismertetése 

(1. folyt) 

Milyen tartozások esnek konverzió alá. 

L rész. 

(Bukarest). Az igazságügyminiszter el 
készült az uj konverziós törvény tervezetével. 
Előzetes hiradásainkban már ismertettük az 
uj konverzió alapelveit, amelyek lényegesen 
eltérnek az eddig tárgyalt és részben megsza. 
vazott és életbeléptetett konverziós törvényea 

rendelkezéseitől. Az uj javaslat tulajdonke. 
pen Popovicinu Mihály igazságügyminiszte, 
Ratescu semmitőszéki elnök és Penescu kép. 
viselő munkája s az a legközelebbi napokban 

bálása után a törvényhozó testületek birálata 
és esetleges módositásai alá. Ezen a hosszu 
uton még sok vita fog folyni a tervezet fö. 
lött s bizonyára nem egy módositáson fog ke. 
resztül esni. Rendelkezései tehát nem végle. 
gesek, de tervezetformájukban is annyi em- 
bert - adóst és hiteezőt - érdekelnek, hogy 
ismertetésük bizonyára nem felesleges. 

A javaslat öt fejezetre oszlik, mindegyik 
fejezet több cimre, a cimek szakaszokra 
Ezek valamennyiet részletesen nem ismertet. 
hetjük, de a legfőbb rendelkezéseket kivona 
tosan az alábbiakban adjuk: 

A javaslat első cime megállapitja, hogy 
milyen tartozások esnek konverzió alá. Itt 
előljáróban meg kell jegyeznünk, hogy a tör. 
vény szerint nem lesz külön intézkedés a me, 
zőgazdasági és külön a városi tartozások kon 
verziójára, hanem ez az egy törvény rendezi 
mindennemü - konverzióra jogosult - tar. 
tozás fizetésének módozatait. 

A javaslat első szakasza kimondja, hogy 

minden román adós, magánember, vagy jogi- 

személy, aki arra van kötelezve, hogy vala 

mely összeget hitelezőjének visszafizessen, jo. 

gosult a törvény kedvezményeit igénybevenni 
hitelezőjével való viszonyának rendezesenél. 
A törvény rendelkezései - tehát a konverzió 
- alá esnek: Mindazon adósságok, amelyek 

1927 január 1-e után és 1931 december 18-a 

között keletkeztek. Nem vonatkozik azonbar 
a törvény az állammal, községgel, városokkal 

és megyékkel, valamint általaban a közható 

sági jellegüű intézményekkel szemben fenn 

álló kötelezettségekre, az ingatlan vetelan 

hátralékokra, amelyek az illető ingatlanra be 
vannak kebelezve, a lakbérhátralékokra, a 

szolgálati viszonyból eredő követelésekre, fi- 
zetéshátralékokra, birságpénzekre s végül 3 

csőd- s kényszeregyezségi eljárásokban meg 

állapított fizetésekre. 

/Minden egyéb tartozás fizetésére három 
havi moratériumot ad a törvény 

valószinüleg azzal az intencióval, hogy ezel 
félévi idő alatt adósok és hitelezők megegye 
zést keressenek egymással a fizetések meg 
kezdésének és törlesztesének módjára nézve 

A javaslat ugyanis a felek közvetlen meg: 
egyezését kivánja, elsősorban s különbőz 
hátrányokban részesiti azokat, akik ezt ne 
kisérlik meg, vagy elzárkóznak a másik 
megegyezési kisérlete elől. A kötelmek bíról 
elbirálása tekintetében kétféle birói fórüll 
fog eljárni: a jogszerinti konverzió tekinte 
tében, amihez a 10 hektáron aluli birtokosok 
nak van joguk, a rendes perrendi birósási 
minden egyéb követelés tekintetében válas/ 
tott biróságok, amelyeket a javaslat, hol eze 
hol pedig „békéltető biróság" néven vi 
Ilyen biróság minden megyeszékhelyen 1e" 
törvényszék mellett lesz alakitandó. 

(Folytatjuk) ; 
ttátaá i 

Felelős szerkesztő 

Dr Zoltán Jenő 
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